

防水工程施工管理中质量缺陷的控制路径

马兰芳

新疆哈密市市政工程有限公司 新疆 哈密 839000

【摘 要】: 防水工程作为建筑工程的重要环节,其施工质量直接影响建筑物的耐久性与使用功能。施工过程中若缺乏科学的管理措施,极易导致渗漏、空鼓、开裂等质量缺陷,不仅增加后期维修成本,也影响建筑整体性能。针对这一问题,必须从施工准备、工艺控制、材料管理与过程监督等多方面构建系统的控制路径。通过规范化的施工流程、强化质量检查与建立责任追溯机制,能够有效减少防水工程中的常见缺陷,提升施工管理水平,实现防水工程的安全性与持久性。

【关键词】: 防水工程: 施工管理: 质量缺陷: 控制路径

DOI:10.12417/2705-0998.25.16.001

引言

建筑工程中,防水工程始终处于关键位置,其成败关系到结构的完整性与功能的长期稳定。实践中,防水施工常因管理疏漏、工艺不当或材料不合格而引发质量缺陷,渗漏问题尤为突出。这类缺陷不仅破坏建筑使用环境,还可能引起结构损伤,进而带来安全隐患。随着建筑业向高标准和高品质发展,防水工程的质量控制已成为亟待解决的重要课题。围绕施工管理中的薄弱环节,探索科学的控制路径,不仅能减少返工和维护费用,还能提升整体工程的耐久性与社会信任度,为施工管理水平的提升提供借鉴。

1 防水工程施工管理中质量缺陷的普遍性与危害性

防水工程在建筑施工中具有举足轻重的地位,其质量优劣 直接影响建筑物的整体性能与使用寿命。现实中,质量缺陷的 普遍存在使防水层功能大打折扣,渗漏现象在住宅、地下工程 及屋面结构中屡见不鲜,甚至成为建筑投诉的主要问题。防水 失效不仅会破坏建筑的舒适性,还会导致结构构件长期处于潮 湿环境中,引发钢筋锈蚀、混凝土碳化等一系列病害,严重时 会降低结构承载力。与之伴随的还有修复难度大、维修费用高 等问题,这种连锁反应不仅损害了业主的权益,也对施工单位 的信誉造成不利影响。防水施工中的质量缺陷具有普遍性和隐 蔽性,对工程安全与耐久性形成长期威胁。

造成防水工程质量缺陷的原因多种多样,其中施工管理不严、工艺控制不当是关键环节。在施工中若未严格按照设计图纸及规范要求操作,容易出现卷材搭接不密实、涂膜厚度不均匀、基层处理不到位等问题,这些都可能成为渗漏隐患。此外,材料选择不合理或以次充好同样会削弱防水体系的整体性能,例如低品质卷材耐老化性能差,暴露在冷热交替和紫外线作用下极易产生裂缝。管理层面对施工节点缺乏全过程控制,监理制度流于形式,导致隐蔽工程环节未得到有效监督,也是缺陷频发的重要因素。由此可见,防水工程质量问题不仅是技术层面的失误,更反映出施工管理体系存在漏洞。

防水施工质量缺陷的危害不仅停留在个别建筑物的损坏

层面,还会带来更广泛的社会与经济影响。对居住环境而言, 渗漏问题降低了舒适度,影响了室内空气质量,长期潮湿容易 滋生霉菌,危害人体健康。对施工企业而言,返工与赔偿增加 了经济负担,还可能引发法律纠纷。对于整个建筑行业来说, 大量质量缺陷的存在削弱了公众信任度,阻碍了行业整体质量 水平的提升。因此,加强对防水工程施工管理的重视,深入分 析质量缺陷的普遍性与危害性,已成为推动建筑业高质量发展 的必要前提。

2 防水施工过程中常见质量缺陷的成因分析

防水施工过程中,质量缺陷的产生往往源于多个环节的复杂交织,既包含技术操作层面的不足,也涉及管理体系和责任落实的缺失。从施工工艺的角度来看,基层处理不当是导致缺陷的重要根源之一。若基层表面未进行充分清理或存在灰尘、油污、空鼓等问题,防水层与基层之间的粘结力就会受到破坏,极易在后期出现起鼓或开裂现象。环境条件的控制不足也是常见问题,气温过低、湿度过大时进行施工,防水涂料或卷材的性能会受到影响,导致涂层固化不完全或卷材搭接不严密,成为渗水通道。施工人员操作技术水平参差不齐,在复杂节点部位处理不规范,更是加剧了防水工程质量缺陷的发生概率。

从材料选择与使用环节来看,低质量或不合格材料的应用是缺陷频发的另一大因素。市场上部分卷材耐候性差,暴露在紫外线、温度变化和雨水侵蚀中极易老化破损,导致防水系统整体寿命缩短。若施工单位为节约成本而选用劣质涂料,则其延伸率、粘结力和抗裂性能均无法满足规范要求,在后期荷载及环境变化作用下,极易产生裂纹或剥离现象。同时,材料使用中的随意性也会造成严重后果,例如涂膜厚度控制不均、搭接长度不足、粘结剂配比不合理,这些都直接降低了防水层的完整性和耐久性。由此可见,材料问题不仅是单一环节的失误,而是与采购标准、质量检验和施工规范执行密切相关。

管理体系和监督机制的薄弱同样是导致防水施工中质量 缺陷的重要根源。防水工程往往属于隐蔽工程,完工后难以直 接检验,其施工过程更需要严格的现场监管。然而,部分工程



中监理制度流于形式,未能对关键工序如卷材搭接、涂层厚度 和节点收口等进行有效抽查与验收,使得缺陷在隐蔽状态下被 掩盖,直至使用过程中才暴露出来。施工进度与成本控制的压 力,也使得部分单位在工期紧张时忽视养护和检测环节,甚至 出现偷工减料现象。此外,施工组织设计不合理、施工方案缺 乏针对性和可操作性,导致工人执行过程中没有明确的操作规 范,加剧了质量隐患的产生。质量缺陷的成因并非单一环节问 题,而是涉及工艺、材料与管理等多方面因素的综合反映,只 有在全流程严格控制的前提下,才能有效减少防水工程的质量 隐患。

3 施工准备阶段加强质量控制的关键措施

施工准备阶段是防水工程质量控制的起点,任何环节的疏漏都会为后续施工埋下隐患。为了确保防水层的可靠性与耐久性,必须在开工之前进行全面的技术交底和方案优化。施工单位应结合工程特点和设计要求,编制具有针对性的施工组织设计,将关键部位如变形缝、穿墙管、阴阳角等处理措施详细落实到图纸与操作规范中。通过技术交底,施工人员能够明确施工顺序、工艺要求和质量标准,避免因理解偏差而产生不规范操作。同时,对施工环境条件的预评估也极为关键,应充分考虑气候因素、施工场地状况以及水文地质条件,确保在适宜的温湿度和环境下进行防水作业。只有前期规划合理,才能为后续施工环节提供稳定保障。

在材料与设备准备方面,严格的质量把控不可或缺。所有进入施工现场的防水卷材、涂料、密封材料等必须具备出厂合格证与检测报告,并在进场前进行抽样复检,确保其物理性能与耐久性能符合国家规范和设计要求。设备的校准与保养同样不可忽视,例如喷涂机械、热风焊接机等若状态不良,将直接影响施工质量。对材料储存条件也需进行严格管理,避免因受潮、曝晒或低温导致性能下降。通过建立完善的材料进场验收和仓储制度,可以从源头减少因材料质量不达标而引发的防水隐患。此外,合理的材料供应计划能避免因临时调度造成工期延误或施工中断,从而保持施工的连续性与规范性。

施工准备阶段的质量控制还体现在人员管理和现场条件的保障上。防水施工工艺对操作技能要求较高,施工人员必须经过专业培训并持证上岗,尤其是节点处理和复杂部位操作,更需要熟练工人掌握精细化技术。为保证施工顺利进行,现场应提前完成基层处理,包括找平层施工、表面清理及缺陷修补,确保基层达到平整、坚实、无尘的状态。此外,应建立质量检查和监督制度,在施工前设置专门的质量管理小组,对每一道准备工序进行检查与确认,将责任落实到具体岗位。通过对人员素质、设备状态、材料性能及现场条件的全面控制,施工准备阶段能够有效降低后续工序中出现质量缺陷的可能性,为防水工程施工管理奠定坚实的基础。

4 材料选择与工艺执行在缺陷控制中的重要作用

在防水工程施工管理中,材料选择是质量控制的关键起点。防水材料的性能直接决定了防水层的耐久性与整体功能,若材料不达标或与工程环境条件不匹配,极易出现渗漏、开裂、老化等缺陷。不同部位对材料的要求存在差异,例如地下室外墙更适合高强度、高延伸率的卷材,而屋面则需考虑耐紫外线与抗温差变化的能力。若未能结合使用环境科学选材,就会造成材料在短期内失效,进而影响整个结构的防护效果。市场中低质量产品依旧存在,若缺乏严格的材料检验制度,劣质卷材或涂料进入施工环节,将为工程埋下严重隐患。通过建立材料性能检测、进场复检与全过程追溯制度,可以确保每一种材料都符合设计与规范的要求,从根源上减少防水缺陷发生的可能性。

除了材料本身的选择,工艺执行水平在防水施工质量控制中同样具有决定性作用。即使材料性能再优异,若施工工艺不到位,其防水效果也无法得到保障。卷材铺贴中若搭接长度不足或焊接不牢固,极易形成渗水缝隙;涂膜施工时若厚度不均或固化不充分,将导致防水层耐久性下降;节点部位如阴阳角、穿管口若处理不严谨,更会成为渗漏的高发区域。这些缺陷往往在施工完成后难以立即察觉,但在工程投入使用一段时间后便会逐渐显现。施工人员的技术素养与责任心是确保工艺质量的重要因素,因此必须通过规范化操作培训、严格的工艺流程控制以及分项工程的层层验收来保障施工的规范性。通过将工艺执行标准化、精细化,可以有效避免因操作不当导致的防水失效。

在材料与工艺的综合管理上,还需要建立全链条的质量控制机制,形成材料选择与工艺执行之间的良性互动关系。合理的施工工艺应根据材料特性进行匹配,例如自粘卷材需要保证基层干燥平整,聚氨酯涂膜需要严格控制配比与搅拌时间。若忽视材料特性,采取不当的工艺方式,不仅会削弱防水层的整体性能,还可能引发新的质量隐患。管理层在项目实施过程中应强化过程监督,对关键工序进行抽检与记录,形成可追溯的质量档案,以便在后续维护或责任划分中提供依据。通过科学选材、规范工艺和全过程监管的结合,防水工程施工中的质量缺陷才能得到有效控制,从而保证工程整体的耐久性与使用功能,确保施工管理目标顺利实现。

5 施工过程监督与责任追溯机制的有效构建

在防水工程施工管理中,过程监督是确保质量控制有效落实的重要环节。防水施工属于隐蔽工程,完工后缺陷往往难以直接发现,因此施工过程中对各工序的监督显得尤为关键。过程监督不仅需要对卷材铺贴、涂膜厚度、接缝处理等关键节点进行实时检查,还必须对施工环境条件进行严格把控,避免因温度、湿度或基层含水率超标而导致施工效果不达标。通过建



立现场巡检制度和质量检查台账,监督人员能够及时发现潜在问题并采取纠正措施,防止缺陷在隐蔽状态下被掩盖。若缺乏系统化监督,质量隐患将以延迟性方式显现,渗漏问题通常在使用后期才暴露出来,修复难度和成本均会显著增加。全过程监督的核心价值在于将防水质量控制前移,从源头上减少返工和风险。

责任追溯机制的构建是过程监督的有力补充。防水工程涉及设计、材料、施工和监理等多个环节,若缺乏责任划分,容易出现问题互相推诿的局面。通过建立清晰的责任链条,可以将每一道工序的责任落实到具体岗位。例如,施工班组应对操作质量和节点处理负责,材料供应商应对产品合格性负责,监理工程师应对验收与监督负责,项目管理层则需对整体组织与协调负责。通过签订质量责任书和设立责任档案,可以形成责任可追溯的管理模式。一旦发生渗漏或开裂等质量缺陷,便能够迅速追查责任主体,督促其承担相应的经济与法律责任。这种机制不仅能约束施工人员的行为,也能提升整体施工团队对质量的重视程度,从而形成自我约束和相互监督的良性局面。

在实践中,监督与责任追溯需要形成完整的闭环体系,才能真正发挥控制质量缺陷的作用。监督环节发现问题后,应通过记录、反馈和整改三重措施将信息传递到责任人,并在整改完成后进行复查确认。责任追溯机制的实施还需要与奖惩制度结合,对严格执行规范并保障质量的团队给予奖励,对因疏忽导致质量缺陷的单位或个人实施处罚。通过将监督和追责结果纳入工程档案管理,可以建立长期的信用评价体系,为后续工程承包与合作提供参考依据。只有当过程监督与责任追溯机制相互配合,形成科学的质量管理闭环,防水工程施工中普遍存在的质量缺陷问题才会得到有效遏制,进而实现施工管理的精细化与制度化,保证建筑工程的安全性与耐久性。

6 构建系统化质量缺陷控制路径的整体思路

构建防水工程施工管理中系统化的质量缺陷控制路径,需要在整体思维上实现从单一环节控制向全流程控制的转变。质量缺陷的产生往往源于基层处理、材料选择、工艺执行和监督管理等多方面因素的叠加,因此防治措施必须贯穿于工程的每一个阶段。通过在设计阶段提前优化防水方案,在施工准备阶段强化技术交底与环境评估,在施工过程中实施严格的质量监测,在竣工验收环节引入多层级检测机制,可以形成完整的防参考文献:

控链条。系统化路径强调的不仅是环节的衔接性,更在于建立一套覆盖全过程的动态管控模式,使质量控制不再停留于事后补救,而是通过前置化与规范化的管理手段实现缺陷的预防与 降低。

在实际操作中,系统化路径的构建需要将标准化与信息化管理手段结合。标准化方面,应统一防水工程的施工规范与质量验收标准,使施工单位和监理人员在执行中有章可循,避免因人为主观判断而产生偏差。信息化方面,可以利用数字化施工管理平台,对材料进场检验、工序施工记录、质量抽查结果进行实时上传与共享,从而实现全过程可追溯。通过建立防水工程质量数据库,能够对以往项目中的常见缺陷进行数据分析,总结规律并形成经验反馈,再应用于新项目的施工管理中。这种反馈机制有助于持续改进施工工艺和质量控制方法,形成"预防—监控—改进"的闭环管理模式。信息化监督手段的应用还可以减少人为疏漏,提高管理效率,确保防水工程质量控制措施的落地与可持续运行。

系统化质量缺陷控制路径的核心价值在于形成多主体共同参与的管理合力。防水工程的质量控制不仅依赖施工单位的规范操作,还需要设计方、材料供应商、监理单位以及业主方的协同。设计方应在图纸中明确防水层的细节与要求,材料供应商需保障产品性能的稳定性与可追溯性,监理单位要发挥监督与验收的权威作用,业主方则应建立合理的考核与奖惩机制。通过多方协作,可以建立责任清晰、分工明确的质量控制网络,使每一个环节都具备自我约束与外部监督的双重保障。这样不仅能有效降低防水工程施工中的质量缺陷发生率,还能提升整体管理水平,推动行业向精细化与高品质发展。系统化路径的建立,是实现防水工程质量全面提升的重要途径,也是建筑工程高质量发展的基础支撑。

7 结语

防水工程施工管理中的质量缺陷控制是保障建筑安全性与耐久性的关键环节。质量问题具有隐蔽性和延迟性,一旦出现不仅造成经济损失,还会影响使用功能与居住环境。构建系统化控制路径,应从设计、材料、工艺、监督到责任追溯形成完整链条,将标准化与信息化管理手段相结合,提升全过程可控性。多方协作与管理闭环的建立,是实现防水工程质量全面提升的重要保证。

- [1] 王强.建筑防水工程施工质量控制探讨[J].建筑技术,2020,51(4):112-115.
- [2] 李明辉.防水工程常见质量问题与对策分析[J].工程建设,2022,31(6):87-90.
- [3] 周建军.建筑防水材料性能及应用研究[J].建筑材料学报,2021,24(2):45-50.
- [4] 陈晓东.防水施工管理中的质量监督与责任落实[J].工程质量,2022,40(3):73-77.
- [5] 刘海波.防水工程施工缺陷成因及控制路径研究[J].建筑施工,2021,43(9):128-132.
- [6] 张宏伟.建筑防水工程全过程管理与实践[J].建筑管理现代化,2020,38(7):59-63.